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С Т Е Н О Г Р А М М А

заседания рабочей группы по осуществлению мониторинга практики применения Федерального закона от 27 сентября 2013 года № 253-ФЗ "О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесения изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

18 февраля 2015 года

В.С. Косоуров
Добрый день, уважаемые коллеги. Большинство членов рабочей группы прибыли, приглашенные на рассмотрение наших вопросов тоже в основе своей прибыли. Повестка дня у вас всех на руках. Мы предполагали рассмотреть в принципе два вопроса. Вопрос об обеспечении предоставления социальных гарантий научным работникам. Это вопрос, по которому мы взяли обязательства при рассмотрении на "круглом столе" 30 октября первых предварительны итогов мониторинга закона № 253. Мы вернулись к этому. И вопрос о предварительной работе, просто информация, о работе по второму и третьему пунктам поручения Президента после заседания в Санкт-Петербурге, выездного заседания президентского Совета по науке и образованию. Они просто не потому, что мы проверяем ход выполнения президентского совета, поручений Президента, а потому что они коррелируются с нашим законом № 253.

И третий вопрос у нас возник уже в процессе, буквально 2-3 недели назад. Известная ситуация по севастопольским двум институтам. Мы поставили это первым вопросом. И здесь ситуация такая. Я хотел бы посоветоваться. 

Калинушкин Виктор Петрович, он – закоперщик по всем нашим социальным вопросам, был есть и остается. И получается так, что он тяжело заболел. Только сейчас позвонил. Он основной у нас докладчик. Естественно, конечно, Михаил Михайлович от ФАНО ту не в стороне. Но без него, мы считаем, не очень корректно рассматривать будет. Там таких очень горячих вопросов нет. И мы посоветовались предварительно здесь. Я хотел бы с членами рабочей группы обсудить вопрос, чтобы отнести это не очередное заседание рабочей группы. Нет вопросов? Принимается. Действительно, он такой боец, он ставил эти вопросы. У него есть, что сказать, интересный материал. 

О.Л. ТИМОФЕЕВА
Виктор Семенович, просто прибыли представители Севастополя, двух институтов, прилетели специально по этому вопросу. Я считаю, что если люди прилетели, по крайней мере их выслушать. Это элементарное уважение. 

В.С. Косоуров
Подождите. Я не люблю такой тон, не надо. Я очень всех уважаю. Мы – коллеги с вами, во-первых. Что вы сразу с элементарного уважения. Я еще ничего не сказал. Я сказал ровно то, что я сказал, обращаясь к членам рабочей группы по мониторингу закона № 253. 

Рассматривая предварительные итоги 30 октября, мы взяли на себя обязательства вернуться к этому и рассмотреть выполнение социальных гарантий научным работникам. Но главный организатор всего этого вопроса Калинушкин, председатель профсоюзной организации академии, сегодня тяжело болен, заболел, непредвиденные обстоятельства. Мы обращаемся, посоветовались, и члены рабочей группы поддерживают это. Поэтому мы этот вопрос просто снимаем и переносим на очередное заседание. Вот и все. 

С МЕСТА
Виктор Семенович, может быть, я что-то не поняла. Я приношу извинения. 

В.С. Косоуров
Первый вопрос мы рассматриваем. У нас не бывает вообще в рабочей группе никаких… Я прошу спокойно взять нормальный тон при всей сложности вопросов, которые мы будем обсуждать. Надо искать выход для решения вопроса, а не на эмоции или на что-то другое. 

Таким образом, второй вопрос мы снимаем. Первый вопрос по севастопольской ситуации остается. И третий вопрос – в порядке информации о ходе выполнения поручения Президента, он тоже остается. 

По первому вопросу. Мы приглашали достаточно широкий круг участников. И я так и не понял, чем у нас закончилось перетягивание канатов с правительством города Севастополя, столь яро защищаемого сейчас всеми и всюду. 

Кто у нас присутствует от Правительства Севастополя?

А.Н. СОБОЛЕВ
Можно доложить? Информация о проводимом заседании была сообщена как аппаратом, как оргкомитетом нашего заседания, так и мной лично губернатору, заместителям его. Но на сегодняшний день причины неприбытия мне не известны. Но факт таков, что представителей Правительства Севастополя мы здесь не имеем. Спасибо.

В.С. Косоуров
Очень печально и грустно. Я вам скажу, что за пять лет работы первый раз такая ситуация. Не было никогда ни на Совете по интеллектуальной собственности, мы, собственно, занимаемся, ни на рабочей группе никогда такого не было. Я не очень понимаю, либо еще сложно интегрироваться в формат организации работы субъектов Российской Федерации, либо  еще какие-то причины, но не понимаю я этого. Тем более в рассматриваемом вопросе очень серьезная доля вины лежит на Правительстве Севастополя.

Ну, я не забегаю вперед. Более того, я не собираюсь сегодня расставлять какие-то акценты. Мы должны послушать всех и, будем говорить, обсудить возможные рекомендации по выходу, не более того. Есть у нас органы исполнительной власти в лице Федерального агентства научных организаций, есть у нас Правительство Севастополя, ну и, в конце концов, есть еще и институты.

Если никого нет, то печально. Ну, тогда, Андрей Николаевич, Вы должны изо всех сил изображать будете Правительство, и как-то пытаться донести тот разговор, который у нас здесь состоится.

Коллеги, я буквально в нескольких словах хотел суть и смысл донести той ситуации, которая сегодня у нас сложилась. Получается отчасти…

Да, решением Президента в отношении научных организаций Крыма и Севастополя был установлен механизм передачи в ведение Российской Федерации такое, что все научные организации, ранее подведомственные Национальной академии Украины, должны были быть закреплены в региональной собственности с последующей передачей Федеральному агентству научных организаций.

В настоящее время в Республике Крым реализуется механизм передачи этого имущества по обозначенной схеме. Правительство Севастополя, насколько нам известно, по такому пути не пошло, и возникло то, что возникло. В декабре Правительство Севастополя обратилось в Правительство Российской Федерации по поводу невозможности финансирования из регионального бюджета (ну, такого вообще нонсенса у нас никогда не было, чтобы правительство региона того или иного, на территории которого находятся академические институты, финансировало академические институты), что оно не может, это естественно. 

Федеральное агентство (я отчасти забегаю вперед) провело совещание, рассмотрело предварительно какие-то возможные вари анты, определило два варианта. Я не буду их раскрывать. Я думаю, что Михаил Михайлович поделится с нами той ситуацией, какая есть.

Я хотел бы предложить только формат. Очень много приглашенных людей. Если мы все будем выступать и по несколько раз и без регламента, то мы уйдем до утренних петухов. А этого невозможно допустить.

Поэтому я считаю так, максимум регламент рассмотрения этого вопроса с учетом важности его и сложности – до одного часа. Вот в течение часа мы должны уложиться. Сообщения – 5-7 минут. Михаил Михайлович, я думал, Правительство будет, но раз Правительства нет, я предлагаю такой формат: Михаил Михайлович, затем, Владимир Викторович, я хотел попросить Вас от академии высказать свою точку зрения. Затем я хотел попросить, если есть, что сказать, Марата Масутовича, как новую организацию. Затем Токарев Юрий Николаевич, заместитель директора Института биологии южных морей. Здесь, да?

Затем Коротаев Геннадий Константинович, заместитель директора Гидрофизического института. Здесь тоже, да?

Затем я хотел попросить Ольгу Леонидовну, она олицетворяет Заксобрание, она сама делала обращение и сопровождала еще и решение Заксобрания, свою позицию тоже высказать.

И Андрей Николаевич Соболев, как представитель Правительства, тоже я хотел, чтобы Вы высказали какие-то свои точки зрения.

Вот если нет возражений… а потом уже члены рабочей группы. Я прошу тоже обозначить свою позицию, точку зрения, мнение.

Михаил Михайлович, пожалуйста.

М.М. КОТЮКОВ

Спасибо, Виктор Семенович.

Уважаемые коллеги, я постараюсь очень коротко, понимая, что выступающих много, а времени мало, поэтому не повторяясь.

В течение 2014 года, по нашим оценкам, должна была быть проведена работа в соответствии с тем 702-ым поручением Президента Российской Федерации.

Мы несколько раз направляли обращение в адрес Правительства Крыма и Севастополя с просьбой дать видение этого графика перехода, то есть когда будут созданы региональные учреждения, как они будут переводиться на федеральный уровень. Ни от Крыма, ни от Севастополя конкретных графиков, предложений не было. Единственное, что мы получили к концу года от Крыма письмо, что там бюджетом предусмотрено, финансирование обеспечено, поэтому в течение 2015 года будем этот вопрос решать дальше. От Правительства Севастополя в декабре пришло письмо, что бюджетом не предусмотрено и финансирование с января невозможно.

Вот в этих пожарных фактически условиях мы вынуждены были проводить экстренное обсуждение. Поручение было расписано в Правительстве практически во все федеральные органы власти, которые к этому имеют то или иное отношение. Это ФАНО, Министерство образования и науки, Минфин, Минэкономразвития, Министерство по делам Крыма. Соответственно мы провели такое обсуждение, был представитель от Правительства города Севастополя на этом совещании. И, понимая, что до конца года осталось времени считанные дни, а людям нужно обеспечить выплату зарплаты и возможность работать с 1 января, мы, собственно, вышли на механизм, когда уже существовавшие в тот момент времени в Севастополе федеральные учреждения, которые не требовали процедуры создания, а это именно Институт природно-технических систем Российской академии наук, фактически уточнило вместе с академией наук план научных работ. Есть соответствующие документы, включив, насколько мы понимаем, в этот план научных работ всю ту тематику, по которой должны были бы работать научные коллективы на территории  Севастополя.

Соответствующим образом мы уточнили государственное задание этому институту, и буквально с первых чисел января рабочих, директор здесь, Марат Масутович Амирханов, приступил к выполнению этого плана. Соответственно он сегодня сам сможет проинформировать то состояние, которое у него есть. Знаю точно, что средства в размере первого квартала мы передали. Там у нас есть общий вопрос, как год балансировать, но я пока его сегодня поднимать не буду, это преждевременно. Но сумму первого квартала мы отдали. И насколько я знаю, заработная плата январская была выплачена, он сам скажет, какому количеству сотрудников.

У нас была согласованная позиция. У меня есть письма от академии наук о шагах действий, а именно о создании Федерального морского исследовательского центра на базе соответственно ИПТС, и потенциала кадрового и имущественного двух институтов ИнБЮМ и МГИ. Первый вариант это такой.

Далее уже в январе фактически выяснилось, что ситуация, наверно, не так однозначно выглядит. Мы получали обращения от коллективов, получали обращения от Федерального Собрания с тем, что необходимо сюда дополнительно вмешаться.

У нас еще с прошлого года была сформирована рабочая группа в центральном аппарате Федерального агентства по взаимодействию с научными организациями, находящимися на территории Крымского федерального округа.

Соответственно мы, понимая, что здесь требуется усилить активность, к заседанию рабочей группы пригласили как раз заместителей директоров институтов, сегодня присутствующих на заседании. И сегодня утром мы провели очередное заседание обсуждения вариантов.

После прошлого заседания, которое было у нас в январе, мы договорились, что помимо базового сценария, а именно создание Федерального морского центра на базе ИПТС и части потенциала двух институтов, мы должны проработать еще несколько возможных сценариев, чтобы оценить, во-первых, время, которое необходимо для их реализации, а, во-вторых, трудозатраты и все необходимые какие еще обстоятельства будут возникать.

Два сценария. Первый – Правительство города Севастополя создает региональные учреждения. Как они будут называться, это второй вопрос, и сколько их будет, сегодня принципиальным с точки зрения юридической конструкции не является.

И далее уже эти региональные организации переводятся на уровень Российской Федерации. Мы изучили законодательство, установили, что 1 марта Правительство Севастополя имеет полномочие такие решения принимать. До 1 марта 2015 года времени не так много, но формально оно есть.

Более того, коллеги из институтов нам показывали переписку, из которой следовало, что подготовка уставов таких организаций Правительством города ведется. Текущего статуса, к сожалению, не знаю. К нам также на заседание рабочей группы никто из представителей Правительства не приехал на сегодня.

И следующий вариант – это создание федерального учреждения или федеральных учреждений, что называется с чистого листа. Мы сегодня обсудили сроки реализации каждого из вариантов, соответственно первый вариант, что важно? Мы еще в январе зафиксировали, что ту работу, которую начал Институт природно-технических систем, ее останавливать или там отменять неправильно, потому что есть люди, которые уже зачислены в штат этого института. Поэтому любые следующие варианты реализуются с учетом того, что здесь уже работает организация.

Организационно… Краеугольным камнем для создания федерального учреждения будет являться вопрос с имуществом, потому что базовые положения законодательства федерального закона, подзаконных актов говорят о том, что при создании учреждения готовится проект распоряжения, который среди прочего должен предполагать определение имущества, которое закрепляется за этим учреждением. Соответственно у нас сегодня в Севастополе нет федерального имущества, которое можно было бы закрепить за учреждением для его создания.

На это, как мы полагаем, может уйти основная часть времени. Но даже если этот момент опустить имущественный, то срок подготовки всех решений и запуск работы может растянуться до пяти недель и больше, если создавать с чистого листа.

Если Правительство Севастополя создает своим решением учреждение, там чуть проще, поэтому там, возможно, две-три недели. Это организационно… Конечно, эти все графики требуют более глубокой проработки вместе с Правительством города, потому что там есть масса вопросов, на которые нужно обращать внимание, но пока по конструкции это выглядит примерно таким образом.

Поэтому прошу Марату Масутовичу слово дать, чтобы он мог дополнить какими-то конкретными фактами с точки зрения реального состояния вещей. А дальше коллеги из институтов могут, мне кажется, нам дополнительную информацию дать. Мы сегодня полтора часа это обсуждали. Спасибо.

В.С. Косоуров
Хорошо.

Давайте тогда я принимаю это предложение. Давайте, Марат Масутович.

И хотел обратиться к членам рабочей группы. Коллеги, фиксируйте, какие вопросы есть к Михаилу Михайловичу, к другим выступающим, и потом будем задавать, иначе мы уйдем в конференцию.

Марат Масутович, пожалуйста, а потом Владимир Викторович. Пожалуйста.

М.М АМИРХАНОВ

Я постараюсь вкратце, хотя у нас история вопроса, вообще-то, с 1998 года, это когда встал вопрос о переносе ряда исследований с Кубы, Вьетнама и Батуми в субтропики, находящиеся на территории еще Советского Союза. Я тогда был назначен директором, и мы готовили эту альтернативу. Собственно, в 90-ые годы мы ее и запустили. Это создание экологической площадки, это испытания узлов и агрегатов различной техники в подводном, наземном и воздушном базировании.

Но у нас очень сложно получалось, как вы понимаете, с глубоководными исследованиями, потому что бухты все остались потом в Крыму, хотя мы предварительно договаривались еще с академиком Нелепо в 1985 году о том, что ряд исследований будет совмещен Академией наук еще СССР. А фактически с 90-х годов мы это делали автономно сами, как альтернативу по всем этим позициям. В общем-то, мы это сделали, и вот в апреле прошлого года, даже не в апреле, в марте, когда мы перенесли часть исследований в Карантинную, Камышовую и Казачью бухты, мы разместили филиал нашего института в Севастополе, вернее два филиала. Мы разместили филиал ИПТС и филиал Сочинского центра по двум направлениям – это новые перспективные материалы, то есть испытания узлов и агрегатов техники в надводном базировании, и исследования, связанные с комплексной программой развития региона. Собственно, то, что мы делали по Сочи, как вы видите, это мы начали в 90-е годы, первая концепция была, а кончилось, как вы представляете, чем кончилось.

То есть опыт у нас есть, это мы можем делать дальше. Но для этого нам фактически на старте больше не нужно было ничего, потому что мы стартанули с тех возможностей, которые были предоставлены городом и флотом. На сегодняшний день у нас основное базирование идет по этим позициям. Это территория города и флота, причем флотские территории – это единственные объекты, которые находятся в федеральной собственности, потому что объекты городские – это региональная собственность, а флотские – это федеральная. Собственно, мы этим путем и идем.

Потом у нас было совещание, это протокол был № 1 от 4 апреля, когда мы попытались состыковать общие позиции с институтами, подписались три директора.

Это директор МГИ, директор ИнБЮМ  и я. Мы подписались, что готовы идти по позиции создания такого федерального центра. Тогда назывался не федеральный, а речь шла о научном центре в целом. 

Потом процесс корректировался в связи с тем, что менялась схема формирования таких центров в России. И, учитывая предложения, которые были уже озвучены и в Администрации Президента, и в ФАНО, мы поменяли несколько название, но оставили саму суть прежнюю, то есть это федеральный морской исследовательский центр по всем основным направлениям. Это семь организаций, мы так мыслили. Но реально сейчас получится пять. Если говорить, что кто-то идет своим путем, мы пять организаций оставляем. 

И мы 31-го… правда, мы могли сдать это и раньше, мы проект постановления Правительства сдали в Администрацию Президента 31 декабря, хотя оно было готово еще в сентябре, но все время шли вопросы, консультации и так далее. Последний протокол у нас в сентябре, уже четыре института, потому что там встал вопрос, что не хватает экономической части, и мы подтянули еще экономическую часть. Поэтому этот протокол у нас сентябрем. Далее, почему еще вопрос тянулся, потому что нужны были согласования правительства Севастополя, это мы получили, по поддержке и развитию, потом правительства Республики Крым, поскольку там есть объекты, которые находятся за пределами Севастополя. Это не только экспериментальная база, которая была МГИ, это еще ряд точек, которые нам нужны с точки зрения наших специфических исследований. Там касается и морского базирования, и неморского, то есть на территории Крыма. Это, в принципе, согласовали.

Дальше академия наук по научно-методическому руководству. Тоже мы все позиции, в общем-то, определили. У нас просто очень специфическая задача, у нас это единственный институт, который занимается техническими системами в трех средах сразу – это водная, наземная и воздушная. Поэтому с ВИАМом и с ЦАГИ мы сразу оговаривали, что мы часть исследований, которые были в Сочи, переносим туда, то, что касается морских исследований. А микологические и климатические по новым и перспективным материалам и остальным позициям мы оставляем в Сочи. Собственно, теперь мы преобразовали. Сейчас мы полностью завершили эту реструктуризацию и согласование, все оформление. Теперь в Сочи филиал, а центр в Севастополе. 

Поэтому эту позицию мы выдержали. Все, что касается нашей части, мы сделали. Но здесь очень много трудностей чисто организационных. Пока мы переносили юридическое лицо в пределах России, у нас это заняло два месяца (декабрь-январь), причем мы начали в ноябре. То есть сама эта процедура очень медленная. Но для реализации всего остального у нас все есть. У нас, как понимаете, имущественный комплекс …(неразборчиво) 
В.С. Косоуров
Хорошо, спасибо.

Владимир Викторович Иванов, пожалуйста.

С МЕСТА

Подождите, ничего не сказал про фактическое состояние вещей, он до этого просто не дошел, что у него в январе-феврале происходит и как на сегодняшний день организована работа ИПТС, он до этого-то не дошел. Большая историческая справка, но ничего не сказано про фактическое состояние дел. Дайте ему еще минуту, пожалуйста.

В.С. Косоуров
Пожалуйста, пара минут. Но давайте по существу, потому что историческая справка…

М.М АМИРХАНОВ

Да, мы начали работать, все зарегистрировали, и по тому приказу, который мы выполняем, по приказу ФАНО, мы приняли на работу… 284 человека получили зарплату за январь, всего 382, остальные получат за февраль, то есть к 1 марта. Те, кто сейчас приходят, они уже получат за февраль, то есть они уже за январь не получат, естественно. 

И все это у нас определено поинститутно, то есть мы фактически схему не меняем. Планы институтов мы не трогали, то есть все поинститутно. Как только институт отпочковывается, все это автоматически возвращается обратно. Поэтому мы эту функцию выполнили.

В.С. Косоуров
Хорошо, спасибо.

Владимир Викторович Иванов, заместитель президента Российской академии наук. Пожалуйста.

В.В. ИВАНОВ

Добрый день, уважаемые коллеги! Прежде всего, я хотел бы обратить внимание, что то поручение, с которого у нас начался разговор, это был ответ на то письмо, которое Владимир Евгеньевич Фортов написал Президенту России. И мы всегда ставили вопрос так, что все институты, которые попадают в Крымский федеральный округ, должны перейти под юрисдикцию Российской Федерации. И именно это есть первый пункт этого поручения, что первоначально институты должны перейти под юрисдикцию в данном случае города Севастополя.

Вот сейчас бы я разделил на этом этапе два вопроса: вопрос о деятельности Института природно-технических систем и по поводу этих двух институтов. Мы встречались с руководством Института три раза за это время, каждый раз начинали разговор с того, в каком состоянии находится устав и где он. К сожалению, в отличие от того, что происходит в Крыму до настоящего времени (и как сейчас Михаил Михайлович подтвердил) уставов институтов мы не видим. А дело в том, что пока институт этот устав сам не напишет и не отнесет в администрацию, ничего сделать нельзя. 

Поэтому мы с вами должны четко отдавать отчет, что сейчас мы говорим о двух украинских институтах. Они находятся юридически под юрисдикцией Украины. И в связи с этим нам сейчас, на мой взгляд, дальше надо озаботиться тем, чтобы начинать не с того, куда какое имущество, кого с кем объединять, а как эти институты перевести под юрисдикцию Российской Федерации. Это раз.

Теперь по поводу Института природно-технических систем. Как вы знаете, у нас есть два национальных исследовательских центра: Курчатовский институт, который занимается атомными делами, и ЦАГИ, созданный на базе ЦАГИ (его создали в конце прошлого года) имени В.А. Жуковского, который занимается авиационными делами. Вот именно по такой логике и предполагалось строить национальный исследовательский центр с отдельным законом в Севастополе. Почему? Я думаю, никому не надо объяснять, для чего нужен флот России. Те уникальные исследования, которые проводил Институт природно-технических систем, востребованы во всех сферах нашей деятельности. Именно поэтому было принято решение о создании такого центра с использованием того потенциала, который есть, как здесь говорилось, в этих двух институтах. Практика такая и в общем так, что институты в этом случае сохраняются, но работают в едином скоординированном фарватере, центре. Вот о чем и было подписано соглашение между этими тремя структурами: Институт природно-технических систем, ИнБЮМ и Морской гидрофизический институт. Вот это было подписано. 

Но когда стало понятно, что люди остаются без денег, то тогда была предложена схема, которую озвучил Михаил Михайлович, которая позволила сейчас нам решить проблему, вообще-то говоря, социальную. Потому что представьте себе, что если бы сейчас не было того, что сделал Марат Масутович, мы бы сейчас оставили (сколько там у нас?) 800 человек, по-моему, по штату без денег. Тогда бы мы имели сейчас с вами, я буду говорить открытым текстом, просто социальные волнения. Представьте себе, что какой бы вид имела Российская Федерация, когда прошел год и люди вдруг начинают волнения из-за того, что нет им зарплаты. Поэтому то, что сделано сейчас, сделано абсолютно правильно, на мой взгляд, в этом плане, в плане организационном. 

Но я бы разделил еще одну вещь. Тут прозвучала фраза о том, что в планы Института природно-технических систем включены те работы, которые находятся в планах двух севастопольских институтов. Тут мы не видим ничего страшного. Институт природно-технических систем – самостоятельная научная организация, которая выполняет те задачи, которые он должен выполнять. Задачи перед ним поставлены именно такие. Поэтому директор института лично несет ответственность за составление планов, за их реализацию. Тем более что, как мы с вами выяснили, севастопольские институты пока к нам не относятся, это не российские институты. Поэтому и в этом плане здесь не может быть никаких претензий. 

И, наконец, последнее. В прессе развернулась просто оголтелая кампания, я по-другому назвать не могу, против этого института. 99 процентов того, что там написано, не соответствует действительности, просто не соответствует. Развернулась кампания лично против Марата Масутовича, что мне вообще не понятно. Кто может судить о человеке, не зная о нем ничего? Почему развернута такая вещь? Вот этого я вообще не могу понять. Тем более что можно все непонятные вопросы решать и другим вопросом. А там уже мы видим рейдерский захват, еще что-то, еще что-то, в общем, там целый спектр, кто читал, может это видеть. Даже по этим пунктам я не могу понять, о каком рейдерском захвате идет речь. Вся собственность находится в руках Севастополя, ИнБЮМ и МГИ находятся под юрисдикцией Украины. Значит, Институт природно-технических систем – самостоятельное федеральное учреждение. О чем мы говорим? Как можно захватывать государственную собственность? Одно государственное учреждение может захватить другое. Я понимаю, если была частная компания "Рога и копыта", мы с вами знаем эти схемы, их видели много раз. И это вызывает очень много удивления. Человек честно делает свою работу, человек спасает фактически людей, а тут разворачивается такая кампания. На наш взгляд, такая…

В.С. Косоуров
Владимир Викторович, давайте по теме.

В.В. ИВАНОВ

Да, я по теме. На мой взгляд, такое ведение дискуссии недопустимо. 

Поэтому наше предложение сейчас такое. Первое, на чем стоит остановиться и, может быть, дальше пока не двигаться, – перевести институты под юрисдикцию Российской Федерации.

Мы встречались с Сергеем Ивановичем Меняйло, насколько я понимаю, опасения там такие, что после того как институты будут переведены под его юрисдикцию, он будет отвечать за все те долги, которые есть перед этими институтами, а в бюджете Севастополя таких денег нет. Поэтому это действительно вопрос, который надо решать и решать его на федеральном уровне. То есть, может быть, какое-то соглашение заключить, может быть, здесь попробовать это решить в рамках программы федеральной – ФЦП развития Крыма. В общем-то, здесь надо подумать просто над финансовыми механизмами. Здесь Михаил Михайлович, наверное, на этот вопрос ответить сможет, потому что он финансовые схемы знает.

И, наконец, последнее. Мы подготовили для всех институтов Крыма специальную программу по их… за этот год, она была создана. Опять подозреваю, что кончится все дело тем, что денег у них не будет. И действительно, крымские институты не попали в финансирование ни одной программы – ни программы социально-экономического развития Крыма (там их нет), ни в госпрограмму развития науки и технологий. Такие предложения мы подготовили, с институтами они согласованы. Все материалы находятся в Правительстве, в Администрации Президента, в Минобрнауки. Спасибо, я закончил.

В.С. Косоуров
Спасибо, Владимир Викторович.

Коллеги, я еще раз обращаюсь: если мы будем очень эмоционально говорить, мы заведем друг друга куда-нибудь не в ту сторону.

Спасибо, Владимир Викторович, за конкретику. Но я все-таки хотел бы сосредоточиться на двух севастопольских институтах, опустив ситуацию с Крымом, и конкретно, что называется, по существу и уважительно по отношению ко всем присутствующим.

Токарев Юрий Николаевич… Нет, я понял так, что пришел Антон Александрович, так? Вы как? Кто из вас?.. Нам все равно. Я объявлял Геннадия Константиновича, вернее, Юрия Николаевича, да? (Оживление в зале.) Извините, это я зарапортовался.

Токарев Юрий Николаевич, заместитель директора Института биологии южных морей имени А.О. Ковалевского. Пожалуйста.

Ю.Н. ТОКАРЕВ

(Начал говорить не в микрофон. Плохо слышно.) Я не буду, естественно, отвечать Владимиру Викторовичу, потому что я третий раз его слушаю и третий раз он меняет свою позицию относительно наших институтов. Я буду конкретно отвечать на вопросы, которые здесь поставлены.

Первое – о кадровом потенциале и составе ИПТС. На сегодняшний день… Я сегодня на совещании в ФАНО объявил: восемь человек из института биологии перешли в ИПТС. Сейчас я уточнил в отделе кадров – шесть человек из института биологии перешли в ИПТС на постоянной основе.

Те цифры, которые приводил здесь Марат Масутович, – это речь идет, с моей точки зрения, о неправильных схемах приглашения работать по совместительству из нашего института, люди как бы в дальнейшем обречены получать (или не получать) зарплату, которая им начисляется в нашем институте. Это первое.

Второе. Ситуация во многом спровоцирована правительством нашего города. К сожалению (некорректно говорить в отсутствие Сергея Ивановича Меняйло, но я вынужден на этом акцентировать внимание), с ноября уставы наших институтов находятся на подписи в правительстве. Они согласованы уже со всеми. Сергей Иванович их не подписывает. Ситуацию он довел до того, что закончился год. Конечно, ни в какой юрисдикции Украины мы не находимся, это просто неверное заключение, давным-давно. И город, вы помните, после радостных для нас событий мартовских фактически стал учредителем двух наших институтов. И он не имеет права не подписывать нам уставы. Мне хотелось бы, чтобы комиссия на это обратила внимание и в своем решении как-то на это правительству города указала.

Дальше. Научные планы, которые выполняет ИПТС, – это полностью научные планы двух наших институтов – Института биологии южных морей и Морского гидрофизического института.

Здесь говорится о том, что этот центр создается для того, чтобы развивать прикладные исследования. Так вот, в этом году исполняется 50 лет, как мой отдел активно сотрудничает с Министерством обороны и Главным штабом ВМФ Советского Союза, ну а теперь будет России, понятно. Поэтому ничего здесь удивительного для нас нет, слава богу, у нас потенциал научный для этого есть.

Правительство Севастополя, уже допустив ситуацию до сегодняшнего кризиса, пытается уйти от ответственности, переложив на ФАНО свои собственные просчеты. Что я имею в виду? Вы знаете, что до 1 марта мы находимся фактически под патронажем нашего учредителя, то есть правительства Севастополя, и до 1 марта за январь и февраль именно правительство Севастополя должно платить заработную плату нашему учреждению, не только нашему, но и Морскому гидрофизическому институту, они о себе сейчас скажут отдельно. 

Значит, ситуация абсолютно ненормальная. Вы знаете, что профсоюзы наших институтов уже подали обращение в прокуратуру на невыплату зарплаты. Значит, сделать крайними наших директоров вряд ли удастся, потому что счета у нас закрыты, то есть все обнулено. Я считаю, ситуацию абсолютно ненормальной и призываю комитет высказать свое…

В.С. Косоуров
Спасибо. 

Значит, Антон Александрович, Геннадий Константинович, кто?

Г.К. КОРОТАЕВ
Наверное, он, а потом я, потому что я представляю больше общественность, скажем, сейчас, а не дирекцию. 

В.С. Косоуров
Давайте тогда по две минуты каждый. Понятно уже все это. 

А.А. ГЕОРГА-КОПУЛОС
Виктор Семенович, спасибо большое. Буквально несколько минут, если вы позволите по поводу тех ремарок, которые и Михаил Михайлович сделал, и Владимир Викторович, по поводу юрисдикции, в том числе и правовых статусов институтов, в настоящее время. Дело в том, что, наверное, ставить под сомнение решение горсовета Севастополя в том числе о суверенитете и последующем вступлении в Российскую Федерацию, наверное, мы не имеем права. А именно этим решением, в том числе 
пунктами 5 и 6, предусмотрено, что все учреждения, учрежденные Украиной на территории Севастополя на момент принятия решения, становились учреждениями Севастополя. Далее у нас есть в №6-ФКЗ статья 10, которая подразумевает, что до 1 марта мы можем как-то в нынешнем правовом статусе осуществлять свою деятельность. Естественно, что если до 1 марта, как говорил Михаил Михайлович, не подаются документы на перерегистрацию, вот тогда мы действительно можем говорить о том, что институты вернутся в юрисдикцию Украины, и это будет во многом катастрофа. И здесь еще хотелось бы обратить внимание, уважаемые коллеги, на то обстоятельство, что надо говорить о двух проблемах. Первое, это та часть поручения Президента, которая находится в компетенции правительства Севастополя – закрепление организаций в региональной собственности. Как раз использование части 4 статьи 12.1 №6-ФКЗ – приведение учредительных документов институтов в соответствие с законодательством Российской Федерации. И вторая часть, это, конечно то, что касается ФАНО, связанная с созданием отдельных ФГБУНов. Я надеюсь, что еще в ходе дискуссии мы как-то затронем эти моменты, там есть много нюансов. Я единственное, что общаясь с коллегами из ФАНО из тех делегаций, которые приезжали, они ссылались на возможность… Почему предлагается в том числе схема с институтом Марата Масутовича? Боязнь некая санкций определенных. Мы разделяем это беспокойство самым серьезным образом (дирекция обоих институтов и трудовые коллективы), но мы бы хотели обратить внимание, уважаемые члены профильного комитета Совета Федерации, уважаемые представители ФАНО и Российской академии наук, на другое обстоятельство. Дело в том, что, как вы знаете, Украина во многом имела какой-то серьезный статус в ЮНЕСКО и, в частности, в Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО именно благодаря этим двум институтам. Это два всемирно признанных не просто бренда, а научных академических учреждения, имеющих колоссальный даже на сегодня, несмотря на 24 года управления Украины, авторитет. Многое удалось сохранить, многое еще… Это не просто, скажем так, приобретение чего-то, какой-то инфраструктуры, это серьезное приобретение научного потенциала России(?) в целом. И по нашим данным, то, что имеет место быть, госпожа Флавия Шлегель, заместитель директора ЮНЕСКО, которая курирует Межправительственную океанографическую комиссию ЮНЕСКО, ждет не дождется с огромным удовольствием, когда оба института будут, по сути, ликвидированы. Вы знаете, наверное, уже слышали…

В.С. Косоуров
Антон Александрович, я не знаю, кто… Шлегель, мы ее не приглашали. Давайте, как выходить из этого положения?

А.А. ГЕОРГА-КОПУЛОС

Уважаемые коллеги, предлагаем первый пункт, все-таки обратиться, если это возможно, и со стороны ФАНО России, и со стороны Российской академии наук, и со стороны профильного комитета Совета Федерации к губернатору с просьбой все-таки подать документы до 27 февраля включительно на приведение учредительных документов в соответствие. 

Мы решили вопрос с социальной напряженностью, хотя бы юридически зафиксируем задолженность работников, потому что после 1 марта как выплачивать юридически имеющую задолженность я не представляю. Вот так и есть.

В.С. Косоуров
Это здорово, Антон Александрович. Это впервые в практики России будет, когда Совет Федерации будет обращаться к губернатору, чтобы спасти какое-то подразделение, находящиеся на его территории. Спасибо. 

Кто у нас следующий? Коротаев.

Геннадий Константинович, две минуты

Г.К. КОРОТАЕВ
Спасибо большое Я хочу остановиться на нескольких моментах. Во-первых, я два слова хочу сказать о том, что наши институты несмотря на то, что они находились в Украинской ССР они всегда работали с Академией наук СССР, с ГКНТ и имели хорошее реноме и свою нишу в  распределении труда. 

За время нахождения в Украине мы все это сохранили. И сейчас, когда у нас был переходный период, мы активно взаимодействовали с нашими заказчиками. Сейчас мы имеем хороший портфель заказов и мы надеялись, что с нового года мы будем активно реализовывать взаимодействие с флотом, с Роскомсомосом и с другими организациями. 

Теперь по сути трансформации, которая была предложена. Но здесь уже говорилось, что документы через город были поданы в срок. Но, к сожалению, я так понимаю здесь возникла некая путаница между федеральным центром, который предлагалось создавать, и по нашему представлению это вопрос, который требовал длительного достаточного обсуждения, и регистрацией институтов. Поэтому эти два вопроса смешались и они создали некую путаницу, которая привела к тому, что в конце декабря была неясная наша ситуация.

Теперь то, что было предложено. Предложено, на самом деле, и здесь есть в документах соответствующие распоряжения по ФАНО, предложено было институтам стать структурными подразделениями ФАНО. Причем на нескольких обсуждениях, которые мы проводили с ФАНО нам было однозначно сказано, что вот это вхождение в ИПТС это дорога в одну сторону, то есть вы туда можете войти, а обратно возродить свои институты вы уже не сможете. То есть нам предложили путь, который должен был привести к ликвидации наших институтов. Естественно коллективы согласиться с таким решением не могли. Поэтому было несколько собраний собрано, было собрано собрание сразу же после того, как решение ФАНО стало известно, в конце декабря, собрание трудового коллектива, которые обратились с просьбой в разные инстанции пересмотреть это решение и по-прежнему нас зафиксировать как отдельные институты. 

После того, как была такая информация пущена, что это решение под давление директоров, мы провели еще одно собрание, где уже под подпись 600 человек написали свою просьбу ко всем органам власти зарегистрировать наши институты. ФАНО несмотря на это все-таки (мы потом общались с их представителями) оно как-то не поверило, что это действительно мнение коллективов, прислала делегацию. Там в большом зале примерно 600 человек в течение 3,5 часов убеждало ФАНО, что наши институты надо сохранить, что наши институты это национальное достояние России теперь, что мы можем и мы принесем много пользы нашей стране, и что обратное решение это просто на наш взгляд это нанесение ущерба стране. Поэтому мы просили этот вопрос соответствующим образом рассмотреть. 

Теперь относительно того, что было предложно зарплаты выплачивать через ИПТС. Я говорил с самого начала, вопрос ставился совсем по-другому. Потом нам начали говорить, что главная задача ФАНО это обеспечить нас зарплатой, поэтому мы должны идти в этот институт, 900 человек в двух организациях должны идти в институт, где 30 человек всего сотрудников. Я еще раз хочу сказать, что такое решение не встретило поддержки коллективов. 

Несмотря на то, что здесь приводятся цифры 200-300 человек, мы сейчас только что проверили еще раз реальную ситуацию. Трудовые книжки из МГИ забрали 3 человека, то есть перешли реально в этот ИПТС, из ИнБЮМ – 6 человек, как здесь было озвучено.

Буквально сегодня, Михаил Михайлович говорил об этом, состоялась рабочая группа ФАНО, которая, на мой взгляд, наметила конструктивные решения, которые позволяет в 2-3 недели воссоздать наши институты как юридические лица в пространстве России.

В.С. Косоуров
Геннадий Константинович, с этого надо было начать и развивать вот эту тему. Коллектив реагирует так, как организуют их командиры. Организовать на какие-то протестные дела, это почти не надо даже двигаться, со стула подниматься. А попытаться найти выход из этого решения, да еще при такой ситуации, когда с ноября уставы лежат в Правительстве, как Вы говорите. Если это так на самом деле, то это еще дополнительный вопрос к организации взаимодействия там, на месте. Мы уже субъект со всеми вытекающими отсюда делами. Конечно, вопрос интеграции стоял и еще год, может, два будет стоять по целому ряду позиций. Но по сути субъект есть субъект со всеми правами, но с обязательствами, вытекающими отсюда. В Белгороде или в Тюмени, или еще где-то какой-то институт… Там губернатор есть, там есть заместитель губернатора, там есть соответствующие службы. Да такого в жизни не было, то, что мы сидим сейчас с вами и обсуждаем, чуть ли не эврика, как теперь нам быть с губернатором… Ну, хорошо, я понял так, что…

Г.К. КОРОТАЕВ
Мне представляется, что есть сейчас решение, которое можно провести до конца февраля, таким образом успокоить коллективы, которые до сих пор, правда, не получают заработной платы и дать нам возможность продолжать наши исследования, которые, несмотря на все трудности, мы ведем сейчас в обычном режиме.

В.С. Косоуров
Спасибо.

Меня подмывает задать вопрос, но я обращался ко всем, не задавать, потом задать. Все у нас институты выступили?

Ольга Леонидовна, Ваша точка зрения, Ваша позиция.

О.Л. Тимофеева
Я представляю консолидированную позицию законодательного собрания, потому что есть решение Законодательного Собрания города Севастополя по этому вопросу, которое, естественно, сводится к тому, что институты – это национальное достояние России, и они должны быть сохранены и переведены под юрисдикцию Российской Федерации, потому что это прежде всего политический вопрос.

А теперь, прежде чем вообще развивать свою мысль, я хотела бы кратко обратиться к представителям института с одним единственным вопросом.

Итак, Марат Масутович, штат ИПТС. Сколько человек числится в штате вашего института?

М.М. АМИРХАНОВ
З82 человека.

О.Л. Тимофеева
Сколько из этих 382 человек, пришедших из ИБЮМ и гидрофиза на постоянную основу?

М.М. АМИРХАНОВ
На постоянную?.. Не могу сказать.

О.Л. Тимофеева
Тогда, скажем, до того, как началась реорганизация, сколько человек числилось в штате вашего института?

М.М. АМИРХАНОВ
У нас состоит институт из трех частей: севастопольский, сочинский и московский. До этого было 237, без Севастополя, Москва и Сочи.

О.Л. Тимофеева
Юрий Николаевич, штат ИБЮМ?

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, Вы как на суде. Вы выскажите свою точку зрения.

О.Л. Тимофеева
Я хочу, чтобы мы услышали штат…

В.С. Косоуров
Уже все эти цифры были названы.

М.М. АМИРХАНОВ
391 человек на этот год по факту.

О.Л. Тимофеева
Прекрасно. Опять же к тому, что мы с вами имеем два института, численность которых намного превышает ИПТС. Замечательно.

Теперь просто мое видение и картинка. Итак, в марте принимается постановление городского совета, по которому вся украинская собственность, находящаяся на территории Севастополя, переходит городу Севастополю.

Дальше вырабатываются механизмы, в том числе ФКЗ-6 для того, как эту собственность переводить, как переводить вообще учреждения. К ФКЗ-6 в ноябре-месяце принимается ФКЗ-12, где основной темой проходит, что все бюджетные учреждения должны привести в порядок документом именно путем перерегистрации. Все прекрасно.

ФАНО разрабатывает маршрут "дорожную карту" опять же исходя из соображений той ситуации, которая реально сложилась в Севастополе и в Крыму, и соответственно с сохранением тех национальных научных единиц, которые в Крыму и Севастополе существовали.

Дальше. В апреле-месяце вдруг появляется некий институт ИПТС, который начинает вести активные переговоры с правительством Севастополя и с руководством институтов. И далее мы с вами видим, что вся "дорожная карта", которая подписана Президентом, фактически блокируется. То первоначальное решение, которое было предложено, начинает, мягко говоря, саботироваться, потому что есть уже новое решение, и по этому новому решению осуществляется работа. То есть, по сути, заход нового юрлица в Севастополь, под которое активно заводятся институты. Вот у меня в данном случае приказ Федерального агентства научных организаций, подписанный господином Котюковым, где очень четко изложено: "Пункт 2.17 изложить в следующей редакции: "Место нахождения института ИПТС город Севастополь улица Ленина, дом 28". 

В.С. Косоуров
Дата?..

О.Л. Тимофеева
Это декабрь-месяц.

Тот, кто знает Севастополь, знает, что это имущественный комплекс, который принадлежит Морскому гидрофизическому институту. То есть в данной ситуации мы с вами уже имеем отчуждение косвенное имущественного комплекса одного учреждения и передачу его другому.

Хорошо. Далее тут же предлагается этим же приказом в структуру института ввести два новых подразделения: Морской гидрофизический институт и Институт биологии южных морей. Естественно, тогда же в декабре трудовые коллективы, считая это невозможным, занимают активную позицию. А среди трудовых коллективов двух институтов, которых обвиняют в приверженности Украине, не менее 130 человек, которые с оружием в руках в марте-месяце отстаивали Севастополь, то есть вошли в отряды самообороны и принимали самое активное участие в событиях "русской весны". Ладно, это лирика. 

Дальше берем бумаги самые последние. Господин Котюков говорит опять же о том, что есть план, что все прекрасно, мы можем обсуждать, говорить, что невозможно найти финансирование, но всегда ищущий находит решение, тот, кто стремится решение саботировать, его саботирует. Поэтому все сводится опять же к ИПТС, к тому, как он прекрасен, и далее звучит фраза, которая здесь прозвучала, что ни о каком имущественном комплексе речь не идет. Хотя открываем два документа от 6 февраля, подписанные губернатором Севастополя. Первый документ – обращение к Котюкову, где губернатор Севастополя пишет о следующем, что ввести два новых субъекта, которые осуществляют свою деятельность с сохранением прежней организационно-правовой формы… урегулирование правового статуса в соответствии с законодательством Российской Федерации. Вроде бы всё прекрасно, предлагается сохранить институты. Правительство Севастополя предлагает урегулировать правовой статус институтов путем создания федеральных государственных бюджетных научных учреждений на базе имущественных комплексов, ранее находившихся в ведении ИнБЮМ и МГИ, а в настоящее время в собственности Севастополя. Вроде бы всё прекрасно, но в то же время этим же днем, 6-м числом февраля, губернатор издает распоряжение, предписывающее начать инвентаризацию имущественных комплексов ИнБЮМа и гидрофиза, расписывая именно механизм и соответствующие подразделения, которые необходимо подвергнуть инвентаризации.

И вот очень интересный пункт 6 – передать федеральному государственному бюджетному учреждению науки "Институт природно-технических систем" в безвозмездное пользование имущество, выявленное в ходе инвентаризации имуществ Морского гидрофизического института, Института биологии южных морей. И далее по ходу перечисляется еще ряд мелких организаций, которые входят в состав как раз ИнБЮМ и МГИ. 

Главному управлению имущественных и земельных отношений заключить с федеральным государственным бюджетным учреждением науки "Институт природно-технических систем" договор безвозмездного пользования имуществом, указанным в пункте 6 настоящего распоряжения на неопределенный срок и передать его по акту приема-передачи. 

Господа, у вас есть еще вопросы по поводу рейдерского захвата, отсутствия каких-либо претензий ПТС к имущественному комплексу двух институтов, о том, ради чего вообще это делалось? 

Фактически, действительно, с ноября уставы учреждений находятся на подписи в Правительстве. И эти уставы не подписываются, учреждения не ставятся и не принимаются на бюджет. То есть даже не было попыток разработать этот бюджет и попытаться отстоять его в Министерстве образования и науки, потому что до 1 января 2015 года оба института находились в подчинении Управления образования и науки города Севастополя. То есть фактически основным распорядителем средств было Управление образования и науки. И достаточно было решения на уровне определенных государственных чиновников правительства Севастополя, чтобы институты включить в бюджет и открыть финансирование, потому что опять распоряжение Президента, первого лица государства, предписывает очень четкую схему. 

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, извините, пожалуйста. Я в одном Вас перебью. Третий раз Вы Президента вспоминаете, Вы неправильно трактуете его указание. Насчет всего остального я не возражаю.

О.Л. Тимофеева
Простите, в чем я неправильно трактую указание Президента?

В.С. Косоуров
В том, что установка была одна – передача имущественного комплекса в ведение, постановка на баланс города и потом передача в ФАНО. Передачи имущественного комплекса внутри ФАНО или внутри институтов никакой не было. 

Речь шла о том, что на очередном заседании 8 декабря в Санкт-Петербурге был продлен мораторий по операциям с недвижимостью, имея в виду невозможность передачи ни с ФАНО, ни с Академией наук, имеющейся на балансе, сторонним, каким-то третьим лицам, другим организациям, даже если они не используются впрямую сегодня в хозяйственном обороте. Вот именно об этом.

О.Л. Тимофеева
Пожалуйста, распоряжение губернатора от 6 февраля, я Вам зачитала документ, который подписан, и где четко третьим лицом обозначен ИПТС. 

Господин Котюков, Вы знакомы с этим документом?

В.С. Косоуров
ИПТС находится внутри ФАНО. Ольга Леонидовна, Вы не слышите. 

О.Л. Тимофеева
Я еще раз говорю, ситуация носит политический и крайне политический характер. Два института…

В.С. Косоуров
Никакого политического характера нет. Никакого абсолютно политического характера нет.

О.Л. Тимофеева
Это Ваша точка зрения. Я настаиваю на точке зрения севастопольцев.

В.С. Косоуров
Это не моя точка зрения. Это точка зрения всех выступающих, которые выступали сегодня здесь. 

О.Л. Тимофеева
Господа, представляющие институты, вы поддерживаете данную точку зрения? То есть вы согласны с тем, что не происходит попытки рейдерского захвата институтов?

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, пожалуйста, я прошу Вас. Мы с Вами коллеги. Вы понимаете, мы говорим сейчас, прямо скажем, о некорректной системе в организации работы в издержках роста правительства Севастополя. Я целиком и полностью согласен, я с этого начал. 

Я крайне удивлен отсутствием сегодня представителя здесь. И мы еще вернемся к этому делу. Я обязательно переговорю с губернатором на сей счет. Не было, повторяю еще раз. И я понимаю, что основной корень именно в неумелых действиях со стороны правительства. Но это наше с вами, я позволю сказать, родное правительство, родного Севастополя. 

Давайте мы с вами, как представители верхней палаты, помогать, подсказывать и требовать, в конце концов, с них, но никак не говорить о том, что это рейдер, что это политика, что это чуть ли не представители Обамы здесь прорвались ночью и захватили коварно!

О.Л. Тимофеева
Я предлагаю не утрировать. Я еще раз вернусь к тому, что я представляю Заксобрание, это выборный орган. И Заксобрание свою точку зрения на существующие процессы высказало однозначно. И эта точка зрения – это точка зрения 300-тысячного города. Я считаю, что с людьми, населяющими Севастополь, нужно считаться и нужно их уважать.

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, именно исходя из этого мы и собрались сегодня здесь и обсуждаем этот вопрос. И наша задача – найти выход из этого создавшегося положения. 

Забегая вперед, хочу сказать, что сегодня неоднократно звучала цифра 1 марта. Я полагаю, что до 1 марта мы должны в рабочем порядке получить четкую, однозначную информацию от правительства города Севастополя и от Федерального агентства научных организаций, предварительный четкий и твердый вариант решения вопроса, потому что в полном объеме решить это до 1 марта невозможно и ставить какие-то задачи немыслимые невозможно, но найти твердый вариант…

И второй вопрос. Прийти в трудовые коллективы и объяснить эту ситуацию.

О.Л. Тимофеева
То есть мы будем трудовые коллективы понуждать вступать в ИПТС, потому что господин Котюков однозначно сказал, что решение только связано с ИПТС? 

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, я с уважением отношусь к Вам, но я с уважением отношусь и к Михаилу Михайловичу Котюкову. И я считаю, что он (по крайней мере мы в очень сложных условиях год работали) пытается находить из очень сложных положений выходы, и нам удавалось по крайней мере находить. И я абсолютно убежден, что и в этом положении, в этой ситуации мы найдем выход с Вами вместе. Вы поверьте, мы с Вами с одной стороны, а не по разную сторону баррикад. Мы изначально как-то были настроены сражаться, кого-то убеждать, бороться, доказывать, я уж не говорю о том, что мне удалось побывать в апреле и в том, и в другом институте и некоторое представление (поверхностное, понятно, потому что за полчаса я не мог вникнуть, но некоторое представление), будем говорить, у нас есть. И на самом деле мы с уважением относились и относимся и к коллективам, и к истории, и к традициям. Но нам надо найти выход. Я не хочу сейчас обсуждать человека, у которого лежит два месяца на подписи устав организации, в его отсутствие. Смысла не имеет сотрясать воздух. А мы с вами несем ответственность тем не менее.

Геннадий Константинович.

Г.К. КОРОТАЕВ
Я маленькую реплику, что все-таки коллективы институтов решение о внедрение их в ИПТС в качестве подразделений и передачу туда имущественных комплексов рассматривают как ликвидацию институтов.

В.С. Косоуров
Мы услышали Вас. 

Андрей Николаевич, пожалуйста, Ваша точка зрения.

А.Н. Соболев
Уважаемые коллеги, я буду краток, поскольку нас достаточно здесь уже, гигабайты текста записаны. Я думаю, что это не пропадет. Ситуация, безусловно, создавалась не за один месяц, не за один день, и фигурантов слишком много. Но главных фигурантов сегодня за столом здесь нет, нет директоров институтов, которые несут солидарную ответственность за ситуацию (мое мнение), нет руководителя города, по неизвестным причинам здесь отсутствует и полномочный представитель его. Я не могу сегодня говорить, по каким причинам не подписаны уставы, потому что я в этом процессе не участвовал. Может быть, там есть соображения какие-то технического характера, протокольного характера, может быть, что-то еще, почему уставы не обрели полномочий. Но не будем сейчас обсуждать, пилить опилки, я думаю, действительно, вопрос экстренный, вопрос жизненно важный. 

Здесь присутствуют высокие ученые мужи, спасибо им большое, они со всем жаром сердца откликнулись на ситуацию и далеки от баррикадных формулировок в данном решении. Все понимают государственную важность ситуации. 

По-моему, Михаил Михайлович высказал один из вариантов. Его солидаризировал Геннадий Константинович, что в принципе вариант этот рабочий о принятии правительством Севастополя решения по созданию региональных структур. И другого мнения пока я не слышу. Все остальное – это уже история. Историю мы предлагаем начать с нового листа, для этого есть время. 

Я буду сегодня же мгновенно после этого совещания общаться с губернатором. Выезжаю завтра же в Севастополь. Я думаю, что этот вариант, предложенный ФАНО, а я доверяю их профессиональной выучке, я думаю, что вполне хватит у них возможностей поучаствовать в этом деле, довести до ума. И склоняюсь на сторону принятия такого варианта. Тем более, как мне известно, Сергей Иванович одобряет такую позицию и готов в ней участвовать. Я думаю, это выход из положения. Все, что было до того, будет каким-то образом зачищаться, исправляться. Я думаю, выход есть. Спасибо.

В.С. Косоуров
Хорошо. 

__________

Андрей Николаевич, уточните формулировку варианта ФАНО, которая Вас удовлетворяет. Пожалуйста.

А.Н. СОБОЛЕВ

Пусть Михаил Михайлович еще раз скажет этот вариант. Он более профессионально.

В.С. Косоуров
Пожалуйста, Михаил Михайлович.

М.М. КОТЮКОВ

Коллеги, я повторю еще раз те варианты, которые существуют. Вариантов на сегодняшний день существует три. Эти варианты мы изложили в докладе в Правительстве. 

Один из вариантов. Правительство города Севастополя создает региональные учреждения, и потом эти учреждения переводятся в ведение Российской Федерации и в Федеральное агентство, нашу организацию, то есть в систему ФАНО РАН. Это один из вариантов.

Второй вариант. Если правительство этого не делает, то мы работаем исключительно федеральными нашими полномочиями. И у нас два варианта: либо создавать новое юридическое лицо или юридические лица. Это достаточно долго. Но пока мы работаем и создаем, у нас есть страховочный механизм – это ИПТС, который сегодня уже нам докладывает: 284 за январь и 380 с чем-то ожидается по итогам февраля человек, которые приняты на работу. Марат Масутович должен сделать дополнительную справку, сколько на постоянной основе, сколько по совместительству. Я думаю, что он в состоянии эту справку подготовить в ближайшее время. Но что самое важное я услышал, что научная работа коллектива в этой части ведется на сегодняшний день. Люди получают зарплату за свою работу. 

Поэтому если город будет создавать учреждения, мы готовы очень оперативно работать, чтобы принять это учреждение на федеральный уровень. Там очень много юридических вопросов и нам есть, где поработать, откровенно говоря, но мы готовы в этом варианте принимать самое активное организационное участие. И мы сегодня об этом с коллегами больше часа говорили как раз. 

В.С. Косоуров
Хорошо.

А.Н. Соболев
Но я когда говорил, я имел в виду именно вот это решение, которое Михаил Михайлович обещал реализовать за две-три недели. 

М.М. КОТЮКОВ

За две-три недели мы постараемся успеть.

А.Н. Соболев
Тут единственный есть вопрос, что в городе мы должны зарегистрироваться до 1 марта, для того чтобы быть в правовом поле.

В.С. Косоуров
Я хотел бы к коллегам из рабочей группы обратиться. Буквально по минуте. Валерий Александрович, скажите… 

Людмила Михайловна, Вы что-то хотели? Нет.

Валерий Александрович, пожалуйста.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ

Я просто знаком с ситуацией, в Севастополе был и в обоих институтах был, встречались с коллективами. И коллеги как раз в декабре приехали и мы встречались в Думе. Я сразу связался с Михаилом Михайлович. Создана была первая группа, поехала, потом вторая – в Севастополь. В общем, мы в курсе. 

И, конечно, удивило это, через Институт природно-технических систем, потому что размывало коллективы. Ну, что это такое? Коллективы громадные, известные, со столетней историей переходят в какое-то другое третье лицо. Для быстрого решения – может быть, какого-то сиюминутного. 

Но, конечно, из этих трех вариантов оптимальный первый, безусловно. То есть сохранить юридические лица, пускай на уровне региона – Севастополя, и передать планово в ФАНО. Они остаются юридическими лицами и продолжают существовать в нормальном совершенно режиме так, как соответственно институтам Российской Федерации. По-моему, не надо ни второе, ни третье вообще рассматривать. Четкий совершенно переход, плавный юридического лица с одного уровня ответственности в другой – в федеральный уровень, в ФАНО. С сохранением все ясно и понятно. И не надо ничего тут нагнетать больше. Поскольку это и морально… 

Я в Севастополе долго жил, знаю ситуацию. Там очень быстро становится известным. Там есть Институт банковского дела, знают, кто за ним стоит. Приезжаешь, на пристани, на вокзале, в машине: а вы слышали? Все моментально. Так и здесь. Зачем из двух флагманов ярких, четких, заслуживших свою историю, заслуживших научное имя, зачем это делать? Какое-то третье, туда передавать, принимать. Да что это такое? Только первый вариант и все, и больше ничего не надо.

В.С. Косоуров
Сергей Евгеньевич, минуту буквально.

С.Е. Рыбаков
Я тоже поддерживаю выступавших, потому что Михаил Михайлович, конечно, предложил первый вариант, он всем понятен, он правильный и очевиден, но, однако, здесь очень много зависит от того, как сработает правительство Севастополя. Катастрофически мало времени. Если они сработают и если, конечно, при горячем участии Андрея Николаевича у них получится – это самый приемлемый вариант. Если нет, то Михаилу Михайловичу вообще-то надо быть на самом деле благодарными за то, что он такие меры принял по спасению ситуации, потому что вот мы видим очень странную ситуацию со стороны правительства. Тут ведь иногда уже, знаете, встает вопрос: как выжить?

Поэтому, Андрей Николаевич, если у нас есть такая возможность, конечно, первый вариант надо реализовать. Если у нас встречаются затруднения, ну что делать? Людей-то тоже надо как-то размещать и платить им зарплату.

Вообще, честно говоря, в адрес ФАНО хочется сказать (просто мы несколько раз уже сталкивались с этой ситуацией): конечно, оперативность решения вопросов таких вот реальных, то есть загрузить людей работой, выплатить зарплату и обеспечить страховочные вот эти ситуации, – это вызывает глубочайшее уважение. Я просто без реверанса не могу здесь. Спасибо.

В.С. Косоуров
Спасибо.

А.К. ТУЛОХОНОВ
Уважаемые коллеги, год назад я предупреждал, что такая ситуация здесь возникнет, но многие не поверили в это. Это первое.

Второе. Вполне понятно, что за ними стоит собственность в Крыму.

Третье. Мы должны все-таки иметь в виду: Крым-то не в Африке, такая ситуация прошла с вузами (Людмила Михайловна могла поделиться). Чем вузы отличаются от НИИ? Там же все нормально прошло. Почему здесь это все возникло, я не понимаю.

В.С. Косоуров
И там вопросы были.
А.К. ТУЛОХОНОВ

Но тогда мы еще раз будем собираться? Теперь с вузами? (Оживление в зале.)
Теперь дальше. Мы же забываем о том, что там находится Крымская астрофизическая обсерватория. Мы что, по ней опять будем собираться? Я этого никак понять не могу. Давайте примем какое-то кардинальное решение. Неужели этот губернатор не имеет над собой начальника? Неужели там нет полномочных представителей? Неужели нельзя освободить этого губернатора? Я это не представляю.

ИЗ ЗАЛА
Как-то Вы это сразу… (Оживление в зале.)
А.К. ТУЛОХОНОВ

Я говорю что есть. Если он не подчиняется… Я просто предлагаю. Я же не могу губернатору объяснять, что он неправ.

Дальше. Можно найти какой-то паллиатив. Взглянем на этот устав, который стал камнем преткновения. Я предлагаю внести последний пункт, вернее, в конце такое предложение: данный устав действует до начала формирования новых юридических лиц на базе МГИ, ИнБЮМ, ИПТС. Понимаете, это сразу успокоит всех людей.

М.М. КОТЮКОВ
То есть не будет такой записи в этом уставе.

ИЗ ЗАЛА
А почему?

М.М. КОТЮКОВ
Она юридически ничтожна.

ИЗ ЗАЛА
Да.

М.М. КОТЮКОВ
И такое предлагать не нужно, пожалуйста. Давайте искать юридически правильные конструкции. Не надо заводить всех в тупик и тратить время на это.

А.К. ТУЛОХОНОВ

Значит, тогда в конце… Я все-таки считаю, искать надо один выход – как сохранить эти два института. (Плохо слышно.) ИПТС… Странное название меня нисколько не волнует.

С МЕСТА
Мы этим и занимаемся.
В.С. Косоуров
Хорошо.

Сергей Евгеньевич, есть что сказать? Согласны?

С.Е. ЩЕБЛЫГИН
Коллеги абсолютно точно сказали, что нужно сохранять… (не слышно).
В.С. Косоуров
Хорошо.

Людмила Михайловна, есть что-то по этому вопросу? Нет?

Л.М. ОГОРОДОВА

Я поддерживаю ситуацию, которая сегодня по первому решению обсуждается.

В.С. Косоуров
Ренад Зиннурович…

Р.З. САГДЕЕВ

(Говорит не в микрофон. Очень плохо слышно.) Естественно, за это предложение: передача городу, а в последующем – за ФАНО. Это очень разумное предложение.

ИЗ ЗАЛА
Виктор Семенович, я маленькую ремарку только… Мы ведь дошли и до министра Крыма, мы их привели и к министру Крыма, в Думе организовали эту встречу. Он сказал: "Товарищи, я тут некомпетентен, всё – в ФАНО". Четкий был ответ. Это я по поводу того, что есть ли какой-то начальник над губернатором.

М.М. КОТЮКОВ
Уважаемые коллеги, для полноты эмоций и ощущений: у нас и денег нет на содержание пока. Мы квартальную сумму только отдали. Мы находимся… мы ищем… Мы запросили дополнительный ресурс. Будет идти поправка в федеральный бюджет – прошу там при возможности поддерживать эти предложения, потому что денег пока нет. Их не оказалось почему-то в севастопольском бюджете, я не знаю почему, я об этом узнал в середине декабря, и нам отказали в деньгах на содержание этих коллективов, потому что у нас не было тогда решения по учреждениям. Это было в октябре или в сентябре даже. Поэтому ситуация ровно такая. Я это в письме в Правительство написал, в докладе, что деньги нужно будет еще годовые изыскать. Мы будем всячески помогать работать, но вот такие записи в уставах делать не надо. Мы и так нашли конструкцию, которая позволяет сегодня хотя бы обеспечить тот временный режим, который существует. Сколько он затянется – это зависит от многих факторов.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ
И мы неделю назад, Виктор Семенович, Михаил Михайлович, написали письмо Силуанову, что просим предусмотреть в корректировке бюджета специально финансирование научных учреждений Крыма и Севастополя.

РЕПЛИКА

Севастополя.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ
Севастополя, да, прямо указав институты.

Неделю назад это отправлено Силуанову от Комитета по науке Государственной Думы.

С МЕСТА

Михаил Михайлович, но Вы же нам объясняли сегодня, что эти деньги, которые вы перевели в ИПТС, это…

М.М. КОТЮКОВ

Первый квартал мы отдали. 

С МЕСТА (тот же)
Вы уже все их туда перевели? 

М.М. КОТЮКОВ

Первый квартал.

С МЕСТА (тот же)

И наши сотрудники, которые должны были получить эти деньги, эти деньги не получат. Вы нам хорошо сегодня объясняли. 

М.М. КОТЮКОВ

Мы отдали финансирование в размере первого квартала. 

Институту природно-технических систем с учетом того, что все коллективы научные оставить, что в его состав войдут все научные работники Севастополя. 

С МЕСТА (тот же)

Реально перешли, еще раз говорю, три человека на постоянную  работу из нашего института и 6 человек из ИнБЮМ (?).  

М.М. КОТЮКОВ

Не могут так цифры разниться.

С МЕСТА (тот же)

Мы проверили по трудовым книжкам. Вот это решение, мне кажется, оно только еще больше запутывает ситуацию. Надо простое решение, однозначное, без всяких "если… если… если…". Если есть возможность сейчас решить это до 1 марта, я думаю, что надо просто просить всех, кто в этом участвует, чтобы такое решение было принято, потому что другого решения коллективы не воспримут. Люди в этот ИПТС такой толпой не побегут. И у нас будет, как минимум, 300-400 человек, которые будут выброшены на улицу, и которые потом будут ходить по улицам и объяснять свои беды там. 

Уже сейчас нам в пятницу заявлен в Севастополе пикет, которые обещал кстати… Калинушкина нет сейчас, который обещал поддержать РАН синхронно в других городах. И это только начало ведь, если будет усугубляться ситуация. 

Потом у нас большая просьба к комитету: соответствующие рекомендации дать на срочное решение этой проблемы. 

В.С. Косоуров
Спасибо. 

Все-таки еще раз я хочу понять, сегодня, Марат Масутович, сегодня все-таки у нас есть в штате вашем принятые какие-то сотрудники? 

М.М. АМИРХАНОВ

(Говорит не в микрофон. Не слышно.)… я цифры назвал: 284(?) получили зарплату и 382 – это с учетом февраля. 

Если хотите, проверьте. Я привез ведомости.

В.С. Косоуров
Ну, что Вы. Мы до этого не доходим. (Оживление в зале.) 

М.М. АМИРХАНОВ

(Говорит не в микрофон. Не слышно.)…
В.С. Косоуров
Я считаю, что здесь не надо цепляться за какие-то фразы и слова, здесь надо оказывать людям помощь и пытаться найти способы выплаты заработной платы. 

Итак, давайте мы все-таки будем приходить к какому-то берегу. Я хотел бы, Михаил Михайлович, чтобы Вы сами сформулировали окончательно, что мы должны до 1 марта… ожидаем, на что мы должны нацеливать сами себя. Сегодня пришли результаты обсуждения.

М.М. КОТЮКОВ

До 1 марта мы можем ожидать только принятие решений правительством города Севастополя или непринятие. Это уже как правительство решит. 

А.С. САРКИСЯН
Неправильные решения вы поддерживаете.

М.М. КОТЮКОВ

Не понял. 

А.С. САРКИСЯН
Я 65 лет в океанологии, в Академии наук. А Вы, молодой человек… (Шум в зале.)
М.М. КОТЮКОВ

Причем здесь это?

В.С. Косоуров
Ну, давайте… (Оживление в зале.)
А.С. САРКИСЯН
Вы уже все решили. 

В.С. Косоуров
Присядьте, пожалуйста. Ну, что Вы.

А.С. САРКИСЯН
Ну, как это? Правительство уже решило лишить два института, один из них 140 лет существовал, другой 85 лет, не дать им юридическое лицо, а подтвердить то, что у них 140 лет, 85 лет имели юридическое лицо. Академик Саркисян.

М.М. КОТЮКОВ

Позвольте, я просто договорю. (Шум в зале.) 

В.С. Косоуров
Подождите. Давайте будем взаимовежливы. Давайте дослушаем, хотя бы дадим высказаться до конца. 

М.М. КОТЮКОВ

Коллеги, еще раз, до 1 марта есть юридическая возможность у правительства города Севастополя принять решение на своем уровне. Если не примут, тогда не будет уже такой возможности. Поэтому мы до 1 марта должны понять позицию города Севастополя – принимается решение или не принимается решение. Это является определяющим наших дальнейших шагов. 

Если принимается это решение, дальше мы идем по той процедуре, о которой сегодня много раз говорили…

С МЕСТА
В декабре… В Севастополе он был в декабре…

М.М. КОТЮКОВ
Дайте, пожалуйста, договорить!

С МЕСТА (тот же)
Я первый раз, Вы больше мне не дадите слова, я знаю.

М.М. КОТЮКОВ

Переводя дальше уже на федеральный уровень задачу. Поэтому есть второй вариант: не дожидаясь решения, начать создавать федеральный, но я боюсь, что можем здесь войти, во-первых, в диссонанс, во-вторых, просто запутаемся сами и людей запутаем окончательно. И времени это будет требовать больше существенно. При этом первый шаг с формальной точки зрения соответствует тому алгоритму, который в поручении № 702 зафиксирован.

О.Л. Тимофеева
Михаил Михайлович, маленький вопрос. Мы каким-то образом можем повлиять на правительство или мы никак не влияем на ситуацию?

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, отвечаю. Мы с Вами сформулируем по итогам нашего заседания обращение в адрес губернатора. Другого я ничего не вижу. Лично я с ним хочу переговорить… Или сегодня… Говорят, он полетел. Я не знаю, где он, в самолете или долетел? Завтра на крайний случай я обязательно выйду на разговор, по крайней мере попытаюсь связаться. И наше обращение… Как вариант, я понимаю, коллективное, коллегиальное такое решение, что рекомендовать Правительству принять меры до 1 марта, перевести, во-первых, в юрисдикцию в региональную и создать два юридических лица.

Так, Михаил Михайлович?

М.М. КОТЮКОВ

Да, создать два региональных юридических лица.
Коллеги, какой вопрос мы точно без правительства Севастополя никак не решим, как бы мы хотели этого или не хотели, это вопрос имущественного комплекса, на базе которого будут работать коллективы. Вот это мы никак без правительства города не решим.

С МЕСТА
Ну, мне можно два слова сказать этому молодому человеку? Знаете ли Вы, что это учреждение в Севастополе появилось в декабре прошлого года? А те два учреждения существуют 140 и 80 лет! Знаете, ли Вы? Просто ответ.

М.М. КОТЮКОВ

Это учреждение в Севастополе появилось несколько раньше, филиал там был зарегистрирован достаточно давно.

С МЕСТА
Когда?

М.М. КОТЮКОВ

Устав уточненный появился в декабре.

С МЕСТА
Вот в декабре.

Р.И. НИГМАТУЛИН
Я директор Института океанологии, академик Нигматулин.

Я считаю, что тот вариант, который Михаил Михайлович предлагает, первый, – самый лучший. Если первый не проходит, надо делать второй. Но еще одно замечание: с минимальным участием ИПТС. Потому что участие ИПТС в силу ряда обстоятельств – это сразу вызовет волнения не только в самом Севастополе, но и в зарубежных кругах. Поверьте мне! Зная статус этого института, не нужно нам подкладывать дрова всяким недоброжелателям.
ИЗ ЗАЛА
Тоже просьбу можно? С минимальным участием ИПТС, а лучше без участия!

Р.И. НИГМАТУЛИН
Да, даже лучше без участия.

В.С. Косоуров
Коллеги, давайте так…

___________

А заявления вы вернете? А то не отдают заявления людей, которые хотят вернуться в наш институт?

__________

Мы не выдаем трудовые книжки, потом выдаем российские… Обязаны по закону.

В.С. Косоуров
Подождите! Давайте сделаем "дорожную карту", давайте до 1 марта все-таки мы ставим… мы не можем принимать решение, мы можем рекомендовать правительству Севастополя принять исчерпывающие меры, потому что после 1 марта это бесполезно будет, даже если мы тут с вами будем что-то принимать, что-то решать, мы уже всё упустим. Поэтому до 1 марта в срочном порядке.

Андрей Николаевич, я бы хотел как-то синхронизировать с Вами эту работу, вплоть до того, чтобы мы не по почте, не на оленях и не на современной связи отправляли, а чтобы Вы забрали сегодня доработанный проект решения нашей группы и отвезли завтра утром. Чтобы Вы отвезли губернатору.

Мы постараемся с ним составить разговор.

И, Михаил Михайлович, я прошу все-таки, чтобы, как мы говорили с Вами, руководство в Вашем лице либо Вашего заместителя побывало там и четко, конкретно объяснило. Вот этот первый вариант как бы относительно сегодня снимает остроту. Что завтра будет на основе дальнейшего продвижения? Центры мы будем организовывать или еще что-то?

Я хочу сказать, Артём Саркисович, сегодня Владимир Викторович пытался назвать… Вы как-то так налегаете на молодость Михаила Михайловича, я думаю, что и Вы когда-то были молодым, это проходит быстро.

Я хочу сказать, что Владимир Викторович… его трудно обвинить в молодости или в незнании существа дела. Но вы слышали, он достаточно конкретно и однозначно высказал свою точку зрения по ситуации, которая сложилась вокруг. Нам надо найти сегодня выход. Ситуация с помощью наших же людей, наших коллег на разных уровнях зашла в такой тупик, что сейчас сидим… как же найти? Занесли в тупик. Поэтому надо искать выход. До 1 марта мы должны сделать вот это… и обязательно переговорить, встречаться с коллективами. Мы должны успокоить людей, и мы должны объяснить, что никто не покушается ни на историю, ни на существо научно-фундаментальных работ и поисковых работ, что будет найдено и финансирование, и формы организации работы. Я думаю, что до 1 марта эта ситуация и в дальнейшем прояснится и будет понятна.

Арнольд Кириллович, пожалуйста.

А.К. Тулохонов
Я прошу, чтобы копия ушла полномочному представителю Президента.

В.С. Косоуров
Тоже правильно.

С МЕСТА
(Говорит не в микрофон. Плохо слышно.) Вот сейчас говорили о проекте постановления. Может, призвать(?) Севастополь или потребовать… Безусловное выполнение поручения… первый пункт: закрепить …(?) в региональную собственность.

В.С. Косоуров
Я именно об этом и говорил. (Говорят одновременно.)
Хорошо. Спасибо.

Г.К. КОРОТАЕВ
Виктор Семенович, можно маленькую реплику? Из-за чего там сейчас в городе сложности – всем известно. Потому что как только они нас зарегистрируют, они берут на себя ответственность за зарплату за январь, февраль и то время, пока нас ФАНО не заберет. Я так понимаю, представителей от города нет, но я думаю, что желательно было бы какие-то предложения, как смягчить для города эту проблему.

В.С. Косоуров
Геннадий Константинович, начинаем сначала и еще полтора часа сейчас будем сидеть и разговаривать. Я просто хочу сказать, что не от хорошей жизни и не потому, что он молодой человек, ФАНО в лице Михаила Михайловича придумало этот вариант. Может, не должным образом донесли, может, не так объяснили, может, кто-то там как-то это исказил, как захват или еще что-то, но это было сделано только для того, чтобы найти какой-то выход. Мы сейчас нашли выход. Давайте город… посидели, еще 10 минут не прошло, а вы говорите: стоп. Город примет, а город за долги, а город где возьмет деньги? Опять по новой. Он сказал, что первый вариант, есть второй и есть третий. Я вас уверяю, что просто этой остроты, видимо, не чувствовало правительство Севастополя. Сегодня, я думаю, что, с одной стороны, Андрей Николаевич передаст. С другой стороны, я очень убедительно хотел попросить, Ольга Леонидовна, Вас. Я думаю, что не такой большой город, вас всего два сенатора, ну, в конце концов, я понимаю, что у вас есть свое отношение и видение этой ситуации, что большая доля вины справедливой, вы считаете, лежит на правительстве. Но, может, вдвоем зайти, как-то объяснить тот накал, то, что есть. Давайте мы решение сделаем сегодня, подработаем. Я со своей стороны обещаю тоже переговорить.

Михаил Михайлович, еще обращаюсь к Вам. Михаил Михайлович имеет такой опыт по прошлому году. Гораздо сложнее ситуации решались и находили выход. Я думаю, и здесь они найдут такой выход, повстречаться с коллективом, объяснить, что и как будет у нас дальше. С другой стороны, я думаю, что… Ольга Леонидовна, мы с Вами остаемся в одном здании вместе с Андреем Николаевичем. Давайте держать руку на пульсе, на контроле и без рабочей группы, а вот так просто встретились, собрались, 5-10 минут и можно принять какое-то решение или какой-то звонок сделать, или еще что-то.

О.Л. Тимофеева
Виктор Семенович, Андрей Николаевич завтра вылетает в регион, я послезавтра.

Просто хотелось бы в регион уже лететь с готовой бумагой для того, чтобы мы отстаивали позицию.

В.С. Косоуров
Ольга Леонидовна, я уважительно отношусь (пытаюсь) к нашей организации, но члены рабочей группы скажут – мы тут себя так чувствуем… Мы реалистично относимся, мы не комитет, мы не Совет Федерации, мы рабочая группа. Мы обязательно сделаем это решение, и мы отправим свою позицию, чтобы губернатор понимал. Но уповать на то, что мы с вами приняли решение рабочей группы и он бросил все и пошел… Мы только что сейчас показывали, поручение Президента есть, там черным по белому написано, что нужно делать, а оно, к сожалению, не сделано. Но мы принимаем решение, договорились. И наша рабочая группа держит это на контроле. 

По первому вопросу всем спасибо, коллеги. Всего доброго. 

Второй вопрос, который у нас оставался. Это о работе по пунктам 2 и 3 поручения. Как мы договорились? 

Михаил Михайлович, два слова буквально.

М.М. КОТЮКОВ

Уважаемые коллеги, я очень коротко по двум пунктам протокола. 

Пункт 1 предполагает подготовку правительственного документа о принципах координации взаимодействия Российской академии наук и Федерального агентства научных организаций. Мы предварительно проводили совещание с представителями Министерства образования и науки, с представителями Российской академии наук. Подготовили проект такого порядка. Сейчас он проходит официальное согласование, направлен для заключения в Академию наук. Пока ответов мы еще не получали. По сроку, установленному Правительством, мы должны его внести в начале марта уже в Правительство для дальнейшего обсуждения. Я думаю, что к этому времени успеем в согласованном ли виде, либо с разногласиями, если так получится, но в любом случае внесем. 

В.С. Косоуров
30 марта, по-моему, срок стоит.

М.М. КОТЮКОВ

Нет, выпустить 13 марта и отчитаться Президенту. А в Правительство мы должны внести в начале марта. Поэтому мы его внесем либо в согласованном виде, либо в установленном порядке с необходимым протоколом. 

В.С. Косоуров
Владимир Викторович.

В.В. ИВАНОВ
Мы пока не получили. То есть у нас были предварительные варианты, а окончательного варианта, который…

М.М. КОТЮКОВ

6 февраля Владимир Евгеньевич получил его лично в руки от меня. Сегодня повторили. 

В.С. Косоуров
Я хочу сказать, Владимир Викторович. В четверг на прошлой неделе, когда вручали молодым ученым премии (слово "молодым" нарицательное), я подошел к Владимиру Евгеньевичу и сказал: "Владимир Евгеньевич, мы будем рассматривать на рабочей группе такой-то вопрос. Ваша позиция, точки зрения? Как Вы считаете?" Он говорит: "Мы получили проект. Я считаю, что то, что они сегодня представили (имеется в виду ФАНО, видимо), нас полностью устраивает. У меня нет никаких вопросов". 

Я был удивлен. Но там была ситуация не до обсуждения конкретного. Либо что-то я не так понял, либо на самом деле…

В.В. ИВАНОВ

…(Не слышно. Говорит не в микрофон.) должен сказать, поскольку Михаил Михайлович сейчас …(не слышно).
В.С. Косоуров
Коллеги, я хотел пояснить, что решение президентского совета по науке заключалось в том, что Президент поддержал поиск механизма, два ключа – когда за академией научно-методическое руководство усиливается, а за ФАНО – его работа по недвижимости, по имущественному комплексу и так далее. 

Время еще есть. Давайте так, принимаем это к сведению и продолжаем работать. На очередном заседании рабочей группы мы вернемся к этому вопросу еще. 

И еще один вопрос. Я хотел сказать членам рабочей группы, что когда мы принимали известное постановление (Арнольд Кириллович высказывался против), я его поддерживал (имею в виду не Арнольда Кирилловича, а проект закона), когда мы вносили изменение в Трудовой кодекс по возрасту, по возрастным и так далее, принимая это решение на пленарном заседании. 

Я сам выступил с этим предложением, и нас поддержали. Нам вменили в рамках нашей рабочей группы мониторить ход выполнения этого закона. А третий пункт поручения Президента был о том, что РАН и ФАНО создать кадровый резерв. Ну, хорошо, мы сейчас добились того, что одномоментно замещение 70-80 процентов не произойдет, но в течение пяти лет, шести лет этот процесс все равно неминуемо наступит. Год-два надо в достаточно оперативном порядке подработать, найти какой-то механизм. Там тоже, по-моему, до конца апреля. Там время есть. Но как-то все равно синхронизируется работа? Идет она?

С МЕСТА
Да, конечно. Мы получили буквально два дня назад предложение о создании рабочей группы. Я думаю, что к понедельнику мы свои предложения дадим. Это по формальной части.

Если говорить по содержательной части, то у нас ситуация вот какая. Нам, наверное, надо не просто говорить о том, что такое кадровый резерв, надо его воспитывать. Для этого надо будет организовать какой-то учебный процесс. У нас есть хорошие молодые ученые, которые могут стать директорами, но которые не знают того, что надо знать современному руководителю института. Поэтому мы сейчас внутри проговариваем о том, что, может быть, создать такую систему подготовки кадров именно руководителей из числа ученых, которые на это претендуют. Примерно так, чтобы это были молодые доктора наук. Примерно так это вчерне прорабатывается. Чуть попозже мы можем подробно рассказать.

В.С. Косоуров
Хорошо.

М.М. КОТЮКОВ

Что является для нас важным в этой задаче? Задача явно не простая, мы в ней находимся вместе с Академией наук. Там, к сожалению, это поручение напрямую нам адресовано. Почему "к сожалению", потому что мы на внешние ресурсы вряд ли сможем рассчитывать, скорее только на свои.

Что бы нам хотелось в результате получить? Не просто перечень фамилий, а систему работу, которая будет предполагать на постоянном режиме какие-то критерии, при достижении которых человек может попадать в резерв. Резерв может быть разных уровней, ведь не только резерв на директоров и их заместителей, мне кажется, это резерв на занятие любых руководящих позиций, и заведующих лабораторий, руководителей коллективов и так далее. Этот резерв должен предполагать работу с теми, кто входит в систему, кто в ней находится. Он должен предполагать развитие двух видов компетенций, и компетенций научных, и что немаловажно, компетенций управленческих в сфере науки, потому что для эффективного функционирования организации те и другие важны, а когда это будет совмещаться в одном человеке, это многократно важнее, именно с разных точек зрения такое развитие обеспечивать.

Очень рассчитываю, что мы вместе с Академией наук здесь найдем все необходимые моменты, на которые надо обратить внимание. В завершение прошлого года, проводя встречи с директорами всех наших подведомственных организаций по регионам, договорились о том, что сейчас собираем ту практику, с которой фактически работают сегодня уже наши институты. Попытаемся обобщить, сделать такую выборку лучших примеров и подходов, и, может быть, распространить на всех эту систему.

Поэтому будем дальше заниматься. Конечно, нам придется и ресурсы изыскать с точки зрения каких-то, возможно, дополнительных образовательных программ, но в процессе исполнения бюджета будем этим заниматься.

В.С. Косоуров
Хорошо. Спасибо.

Арнольд Кириллович, пожалуйста.

А.К. Тулохонов
Я остался как-то не информирован по трем пунктам.

Первое, исчезло из уставов, и все молчат, может быть, не совсем удобно как представителям региональных отделений, о вакансиях региональных отделений. Они были, они есть. И когда мы говорим о Сибири, с чего начинал Никита Сергеевич, он выделял вакансии сибирякам, дальневосточникам и уральскому отделению.

В.С. Косоуров
О чем разговор?

А.К. Тулохонов
Вакансии членов академии. Они были! (Оживление в зале.)
Я про это и говорю, в этом сейчас нет. Это первый момент. Мы за или против?
Второй вопрос. Мы на одном из наших собраний говорили о том, что выбирать директора должны только научные сотрудники, а не шофера и не сторожа. И мы говорили о том, что кто-то должен стать инициатором этих законодательных изменений. Этого тоже здесь нет.

Теперь. Недавно на кадровой комиссии Михаил Михайлович закрестил кабардино-балкарского или какого-то директора института, который по новому не может занимать должность директора и председателя центра, тем более отделения. Таким образом, либо ты директор института, либо ты имеешь право занимать какие-то иные должности.

Мы остаемся при этой позиции или мы возвращаемся все-таки к старым нашим делам? Вот эти три вопроса я оставляю без ответа, но я хотел бы на них услышать ответ либо тогда поручайте мне, я выступлю с законодательной инициативой.

В.С. Косоуров
По вакансиям. Я не очень понял, это все-таки внутреннее дело академии, чего мы будем рабочей группой разбирать. 

А.К. Тулохонов
Оно раньше в …(неразборчиво) было. 

_____________
Не было. (Говорит не в микрофон)…Численность академии у нас установлена …(говорит не в микрофон). Порядок выбора членов определен специальным документом, который… положение о выборах. Это то, что касается региональных ставок, это было по договоренности ……(неразборчиво). Значит там …(неразборчиво) по-другому. Там смотрелось, сколько народу выбыло и, исходя из этого……(неразборчиво). Поэтому уставной такой нормы не было, что там выделяют ……(неразборчиво).

В.С. Косоуров
Нет, давайте так, это все-таки я… Арнольд Кириллович, это все-таки внутренний вопрос. Давайте внутри сообщества что ли тогда… А что роль рабочей группы? Мы что в академию сделаем запрос, как вакансии что ли там?.. Вы имеете право поставить вопрос, как говорится, просто сам… второй по выборам. Но я не знаю, та процедура, которая сейчас расписана, там шпион не пройдет никак. (Оживление в зале.) Но я не очень понимаю…

А.К. Тулохонов
Всю жизнь были научные сотрудники.

В.С. Косоуров
Всю жизнь было прочеркнуто – научные сотрудники, да? (Оживление в зале.) 

_____________

Коллеги, ситуация такая, что руководитель института не может работать по совместительству. Это не соответствует нормам трудового законодательства, но и разного другого еще.

______________

Профессором можно работать?

______________

Нет. Директор не может быть по совместительству. Может ли директор что-то еще совмещать? Да. Но основное место работы – директор. 

______________

То есть он не имеет права, таким образом, быть председателем отделения, регионального центра и так далее?

______________

По совместительству чем-то другим может, но руководить – нет.

______________

(Неразборчиво) … сейчас он должен быть на ставке директора, а по совместительству …(говорит не в микрофон, неразборчиво).
В.С. Косоуров
Значит, что касается того: коллектив или ученые? Давайте так, Арнольд Кириллович, инициатива у нас всегда была наказуема. Поизучайте, а потом посмотрим, что… Я, честно говоря, не очень готов сейчас однозначно сразу реагировать на это дело. 

Коллеги, спасибо, во-первых, за сегодняшнюю работу. По следующей повестке дня. Вы помните наболевший вопрос нашего движения, он, кстати, поднимался 30 октября, когда мы собирались и говорили. Значит, речь шла о работе региональных отделений: Дальневосточного, Сибирского и Уральского. Я обращаюсь здесь отчасти к Валерию Александровичу, к Ренаду Зиннуровичу, ну, и дальневосточников надо, так сказать, подтянуть будет. Речь идет … Вот мы с Ренадом Зиннуровичем в преддверии чуть-чуть обменялись… всем понятно. Значит, хорошо, экспертиза проектов и экспертиза программ и так далее, что за академией записано? Эта академия сама по себе будет делать или все-таки она часть полномочий в каких-то вопросах делегирует региональным отделениям? Вопросы социально-экономического развития регионов, мы сегодня говорим о Байкальском регионе, Дальневосточном регионе, о Западной Сибири, кото это будет делать? Но, наверное, все-таки региональному отделению, а не … и не городить потом огород. Тем более есть юридическое лицо. Либо тогда убирать, потому что в том виде, в каком сегодня есть региональные отделения, это так, насмешка судьбы, так сказать. 

Если мы говорим, что часть функций и полномочий, а очень много серьезных полномочий у Российской академии наук, у РАН. Они заключили соглашения с региональными отделениями и делегировали часть полномочий, тогда мы говорим: цена вопроса выполнения функций – вот такая, часть этих функций делегирована, значит, цена вопроса будет вот такая. Но это очень длительная и сложная работа. 

___________

Вы конечно извините, но это решается немножко по-другому. 

У нас есть госзадание. В госзадании нам записан наш вид деятельности …(не слышно), то мы действительно сейчас все госзадания … (не слышно).
В.С. Косоуров
Владимир Викторович, я считаю, что Вы – коренной в этой работе должны быть, потому что речь идет о взаимоотношениях РАН с региональными отделениями. Давайте мы все-таки, если Вы не возражаете, посмотрим. Я не говорю о том, что мы найдем сразу одномоментно какое-то решение, но хоть прикидочно, о чем идет разговор, какие сегодня проблемы есть в этом плане. Этот вопрос поднимался и мы брали на себя обязательства, что мы вернемся к этому вопросу. 

И вопрос по социальным, что мы сегодня снесли на то заседание. Калинушкин, я думаю, что не будет болеть вечность, мы вернемся к тому вопросу. 

С МЕСТА
Когда ориентировочно?

В.С. Косоуров
Я думаю, что в апреле. 

М.М. КОТЮКОВ

Можно сделаю несвойственное чиновнику, что называется, действие, попрошу себе поручение дополнительное. 

В.С. Косоуров
Вот видите как. (Оживление в зале.)
М.М. КОТЮКОВ

Я на самом деле разделяю точку зрения, что роль и значимость региональных отделений нужно четко зафиксировать. И мы в поездках с коллегами об этом говорили, начали на Урале действительно. У нас так сложилось, что начинаем с Урала обычно обсуждать. Я понимаю, что в рамках государственных заданий, которые Академия наук будет доводить до региональных отделений, это одна часть вопроса. 

А другое, думаю, что мы в состоянии будем в тех регламентах, которые разрабатываем, более четко фиксировать участие региональных отделений в решении каждого из вопросов. Мы это уже начали. И на примере четвертого квартала прошлого года государственные задания или планы НИР проходили сначала региональные отделения, а потом уже президиум Академии наук и тематические отделения. Мы эту работу постепенно пытаемся структурировать, чтобы руководящая роль на местах была зафиксирована. Мы готовы, я думаю, что вместе с академией (если рабочая группа нам поручит) при разработке регламентов прямо этот вопрос специальным образом прорабатывать.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ

Виктор Семенович, маленькую ремарку. Там ведь еще региональные управления созданы и, конечно, в координацию распределения. Стыковка… Сейчас на втором этаже управление, на первом этаже региональное отделение.

С МЕСТА
Михаил Михайлович, я правильно понял, что сейчас речь идет о формировании бюджета 2016 года?

М.М. КОТЮКОВ

2015 года. Мы формировали планы научных работ на 2015 год. Сначала они утверждались в институте, потом в региональном отделении, потом поднимались в президиум…

С МЕСТА (тот же)
2015 год уже всё?

М.М. КОТЮКОВ

Эту работу мы сделали в прошлом году, не дожидаясь специальных указаний. Это в одном из регламентов мы прописали. 

В.А. ЧЕРЕШНЕВ

И еще, Виктор Семенович, маленький вопрос. Мы тут не поставили вопрос "б" и "в". Но речь идет о том, как тут написано: "…к объединению интеллектуальных ресурсов и научной структуры организаций, осуществляющих научные исследования". То есть об укрупнении в центре…

С МЕСТА
Объединении.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ

Ну, об объединении разных институтов, может быть, корпорация. Как сейчас центр информатики создан, генетики и так далее. Эта концепция будет продолжаться? Потому что народ возмущен тоже, звонят и спрашивают: "Давайте объединимся заранее, а то ведь разгонят". 

М.М. КОТЮКОВ

Но там же в поручении два пункта: принципы выработать и программу на основании принципов. Поэтому когда это все будет готово, тогда можно будет это обсуждать. Я не знаю, что дальше будет, честно говоря. Но мы должны будем представить принципы и программу.

В.С. Косоуров
Валерий Александрович, а я хочу пояснить ситуацию (я с нее начал), так корректно пытаясь сказать. Все-таки у нас рабочая группа по 253-му закону. Мы чуть-чуть полезли в огород президентских поручений, чуть-чуть не наше это дело. Но я объяснил, что пункт 2 впрямую с 253-м коррелируется и, собственно, он и обусловлен 253-м законом. 

И пункт 3 – это нам было дано поручение по резерву кадров. Остальные впрямую, может, как-то не коррелируются, поэтому я не стал брать.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ

Просто маленькую деталь. Мы по возрастам и по всяким этим резервам и так далее. Я помню, все 40 лет в академии, это без конца. Мы проанализировали, ни один из кандидатов, запрограммированных на директора, не стал директором, ни один. Как только мы объявляем резерв, он – человек под прицелом. А все остальное вы понимаете. 

В.С. Косоуров
Сергей Евгеньевич, извините, Елена Владимировна уже поднимала руку. 

Елена Владимировна.

Е.В. АФАНАСЬЕВА
Уважаемые коллеги, я не являюсь членом вашей рабочей группы и прошу несколько минут вашего внимания. Я сюда пришла специально, отсидела все это время, чтобы обратиться к коллегам сенаторам. Но раз у меня есть прямая возможность обратиться к Михаилу Михайловичу, то я тогда это и сделаю. 

Но раз у меня есть прямая возможность обратиться к Михаилу Михайловичу, то я тогда это и сделаю. Я опять хочу поднять вопрос пожара в библиотеке ИНИОН. Дело в том, что 30 января все это произошло, но до сих пор средства массовой информации не успокаиваются на эту тему, то есть эта тема их интересует. И наверняка, когда вы у нас будете в марте, эта тема будет поднята сенаторами в том числе. По крайней мере если мы не получим каких-то ответов, я эту тему тоже буду поднимать. 

Я прошу Вас, конечно, сегодня, Михаил Михайлович, может быть, взять какую-то часть работы под свой контроль? Например, всех, конечно, будет интересовать, что дальше будет с теми экземплярами, которые, в принципе, сохранились, как они будут восстанавливаться, где они дальше будут храниться. Вообще, сможем ли мы сохранить и не потерять по дороге при переезде то, что сейчас осталось? Это очень важно, потому что обычно при переезде теряется процентов 20–30 нашего наследия.

Второй момент – это оцифровка. Из почти 15 миллионов 7 тысяч есть. Это проблема нашего бюджета, что мы не давали деньги, или это проблема неправильного расхода средств? Опять же, первый вопрос показал, что имущество очень важно, оказывается, даже для науки, потому что это живые деньги. Сдавались там в аренду помещения, не сдавались в аренду помещения, по какой цене сдавались, куда тратились деньги, почему не тратились на оцифровку? Я думаю, что эти вопросы будут поднимать. И пока общественность не получит на них ответы, будут возникать эти вопросы. 

Поэтому, если возможно, у меня к Вам прямое обращение, возьмите, пожалуйста, под контроль хотя бы часть какую-то работы. Я понимаю, что Вы не следователь. Но так как Вы все-таки в руководстве и в том числе имущественным комплексом, мне кажется, очень важно было бы понять, насколько. Потому что лично Пивоварова тоже будут, извините меня, теперь при любом случае упоминать и в хорошем, и в плохом контексте. Спасибо большое. Извините, за ваше потраченное время.

М.М. КОТЮКОВ

…(Говорит не в микрофон, не слышно.) были на объекте раньше директора, его еще разыскивали. Поэтому, конечно, вся полнота работы и ответственности за институтом, мы можем только помогать. Вместо него мы работать не можем, но помогать… и уже сегодня помогаем, и будем дальше это делать, это точно. 

Мы штаб создали фактически наутро, еще работали пожарные расчеты, а мы уже сформировали штаб, и первоочередные меры штаб определил, что нужно было сделать тогда. Сегодня уже прошло достаточно много времени. Я каждый день фактически узнаю что-то новое. Я не знаю до сих пор, там сформировали полный перечень книг или не сформировали. По-моему, нет. Там очень долго данные расходились, плюс-минус миллион экземпляров в разные стороны, что называется. Поэтому проблем много, и я думаю, что их будет еще больше. 

Мы сегодня определились более или менее с площадками, куда можно переезжать. Руководитель библиотеки института проехал сам и посмотрел. Те площадки, которые он одобрил, что там нормальные условия, они уже начали задействоваться. Те книги, которые залиты водой, их нужно сейчас замораживать и по специальной технологии хранить. Нашли, вроде бы, на площадях Росрезерва такую возможность, обратились, вроде бы, нам идут навстречу, будем вывозить и хранить. 

К сожалению, техника, которая позволяет намокшие книги очень щадяще восстанавливать… Если теми возможностями, которые сейчас в стране есть, пользоваться, 154 года будем восстанавливать. Поэтому дальше здесь институт готовит программу с учетом разных технологий. Задействованы различные коллективы, сибиряки помогают, питерцы помогают, химики подключились, как еще можно восстанавливать этот фонд. Насколько я знаю, до сих пор пока нет возможности дойти руками и ногами до всех абсолютно хранилищ. Поэтому это еще одна проблема, одна процедура, и мы, конечно, за правоохранительные органы и органы следствия ничего здесь решить не можем и не должны, будем только всячески оказывать содействие в решении вопроса. 

По оцифровке вопрос, конечно, очень непростой. Там, я уверен, не только в одних деньгах проблема. Поэтому там есть и нормы, которые регулируют авторское право, там есть и нормы, просто элементарное наведение порядка в каждом конкретном месте существует. Кто знает ИНИОН изнутри, тот понимает, о чем я говорю. Поэтому эта ситуация явно непростая, и так решить сейчас оцифровку, мы тоже не решим, мы упремся обязательно в правоустанавливающее, правообладание и так далее. Мы будем всячески этим заниматься, мы будем всячески этому содействовать и способствовать.

Но насколько быстро удастся решить, пока, к сожалению, не могу сказать. Контролируем в ежедневном режиме.

В.С. Косоуров
Спасибо, Михаил Михайлович. 

Е.В. АФАНАСЬЕВА
Спасибо большое, Михаил Михайлович.

В.С. Косоуров
Елена Владимировна, хороший вопрос, будем Вам помогать, вместе тоже заниматься. 

Сергей Евгеньевич поднимал руку. 

С.Е. Щеблыгин
Я хотел бы обратиться с просьбой, чтобы в набор вопросов для будущих повесток дня нашей комиссии мы бы поставили вопрос именно как гуманитарные институты проходят реформу, потому что там есть своя специфика. Я сталкиваюсь со многими представителями гуманитарных институтов. Может быть, послушать, как они проходят эту непростую полосу в истории своего развития?

В.С. Косоуров
Согласен, вопрос заслуживает внимания. Но я не знаю, если мы взяли региональные и социальные, мы захлебнемся.

С.Е. Щеблыгин
Нет, это не на следующее, это просто вообще.

В.С. Косоуров
Да, в принципе, в багаж давайте запишем, если нет возражений у коллег.

А.К. ТУЛОХОНОВ
Скажите, а как долго мы будем работать в составе рабочей группы? 
В.С. Косоуров 
Хороший вопрос, на бессмертного тянете, да? 

В.А. ЧЕРЕШНЕВ
Я еще маленькую ремарку хотел бы. Мне нравится, как работает рабочая группа, все это понятно, мы находим консенсусы, это все правильно и очень хорошо. Но я хотел бы еще к ФАНО обратиться, чтобы специфику академии все-таки учитывали. Я уже говорил об этом на Урале. Потому что четко совершенно есть подразделения: центральная часть, региональные отделения и соответствующий вклад, и соответствующая численность, и бюджеты. 

Я говорил, Михаил Михайлович, у нас научно-координационный совет – 42 человека, и, естественно, в региональных отделениях это обсуждали… Посмотрите, 42 человека, под увеличительным стеклом все рассчитывали. Посмотрите, на первом месте стоит центральная часть, на втором сибирское отделение – 30 процентов, примерно процентов 8 уральское отделение и 5-6 дальневосточное (по бюджету, по количеству людей и так далее). В научно-координационном совете при ФАНО главный умиротворитель, главный согласователь – соотношение. Сибирское отделение – 14, нет вопросов, дальневосточное – 4, уральское – 1. Что происходит? Почему? Я уже подходил и говорил об этом. Михаил Михайлович сказал, что мы это утрясем, конечно, коррективы введем. Но ведь в региональных отделениях это вопрос. Что такое? Что за отношение? Почему? Никто ничего не объясняет. Кто это принял, как, чего, с кем обсуждали, почему? Так все и повисло, но так реально и есть. 

М.М. КОТЮКОВ

НКС будем развивать, я думаю, договорились уже.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ
Я почему это говорю, потому что попросили меня прочитать доклад, лекцию о реформе РАН, выступить перед сотрудниками ФАНО, я выступал, рассказывал, все вопросы были очень хорошие, но я вижу, что они специфики вообще не знают, абсолютно ничего.

М.М. КОТЮКОВ

Мы же в научную деятельность не вмешиваемся.

В.А. ЧЕРЕШНЕВ
Как не вмешиваетесь? Еще побольше академии вмешиваетесь, и проекты до 2020 года, и по здоровью… Какое это отношение имеет к финансированию? Еще как вмешиваетесь. А скоро будете вообще определять экспонентов.

В.С. Косоуров
Хорошо, принимается. Спасибо, Валерий Александрович. Кто заказывает музыку, тот и танцует, да?

Спасибо, коллеги, всего доброго. 
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